



乡村振兴 巾帼行动

江苏高邮探索“三农”领域发展新模式

巾帼新农人闪耀在希望的田野上

中国妇女报全媒体记者 茹希佳

在江苏高邮,有这样一群女性,她们扎根基层,勤于追梦,带着平凡淳朴和炽热真情,将自己的青春和汗水挥洒在乡村这片热土上。回归乡野是一种“心”的选择,巾帼新农人用双手和智慧,把科技变成“新农具”、把网络变成“新赛道”、把直播演绎成“新农活”,为广袤的农村注入了全新的生机与活力,共同书写着心系乡村、逐梦田野、增收致富的精彩故事。

号召引领更多女性回乡创业

怀揣着对田园乡村的热爱和造福一方百姓的梦想,曾在北京国企有一份安逸稳定工作的柏锦茜选择辞职回乡创业,带着知识和热情回到了高邮神居山脚下,当起了一名新茶农。但创业的艰辛却让她始料未及。好在高邮市妇联“三八”架金桥春风送岗位”活动帮她解决了茶园用工问题;送桥镇“三八红旗手联盟”的姐妹们鼓励她坚持不放弃。“娘家人”的“及时雨”让我不再孤军奋战,创业劲头更足了。”柏锦茜说。在孕育希望的春天,面对着400余亩长势极好的茶树,看着工人们忙碌的身影,柏锦茜的心里充满希望,小小茶园让她实现了乡野梦想。

近年来,高邮市妇联深入实施“乡村振兴巾帼行动”,通过创新模式、搭建平台、发掘典型,号召引领越来越多女性投身乡村振兴大舞台。巾帼新农人用双手和智慧,把科技变成“新农具”、把网络变成“新赛道”、把直播演绎成“新农活”,书写着心系乡村、逐梦田野、增收致富的精彩故事。

近年来,高邮市妇联深入实施“乡村振兴巾帼行动”,通过创新模式、搭建平台、发掘典型,号召引领越来越多女性投身乡村振兴大舞台。

“家人们,这是我家乡的特产高邮咸鸭蛋,采用传统工艺腌制而成,口感细腻沙软,鲜香流油……”直播间里,高邮市禾宝家庭农场的杨宝萍,绘声绘色地向网友们推荐家乡农产品。

从南京林业大学毕业后,杨宝萍在大城市谋得了一份稳定的职业,但对家乡的眷恋还是牵引着她回到了这片熟悉的土地。从学开拖拉机、插秧机开始,她渐渐成为一名巾帼新农人。

“家里的绿色农产品长势极好,但常规线下销售不太畅通,导致存货变质,那时真心急。”正当刚回乡的杨宝萍迷茫不已时,高邮市妇联举办的电商培训班瞬间为她“破局”。“妇联办的培训班迅速帮我打开了

销售思路,带我第一次走进了直播间,见证了线上销售的神奇。”杨宝萍兴奋地说,通过直播,她不仅能自家产品带货,还能代其他农户销售土特产,让农户们不出家门就能挣到钱。

现在,杨宝萍已经成为粉丝过万的小网红,还开办了高邮农产品实体店,每天通过电商平台为农户销售土特产。“一分耕耘,一分收获,一分拼搏,一分希望。”杨宝萍充满信心地说。

培育高素质女性新农人队伍

邵晓明是一名退伍军人,曾经在法院有一份安稳的工作。后来,她随丈夫从城里来到高邮农村,成了一名巾帼新农人,开启了她的养殖新生活。

由于没有养殖经验,急性鸡瘟导致她损失惨重,这让她陷入深深焦虑之中。就在这时,“娘家人”伸出了援手。“高

邮市创业女性协会的姐妹带我认识了养殖方面的技术专家,及时帮我解决了鸡瘟病疫,还持续给我提供技术支持,让我底气更足。”如今,邵晓明的养殖场内一派欣欣向荣的景象。“在创业女性协会这个大家庭的鼓励下,我有信心把养殖做好做优,为最美高邮代言,用奋斗践行最美的青春。”

和邵晓明一样,张燕回乡也选择了养殖,甘做一名村里的羊倌。首次创业的她经验不足,于是当地妇联主席时常上门主动关心,还真心白银支持我创业,我铆足劲头加油干,以农场带农户,把家乡的羊产业做大做强。”张燕说。

高邮巾帼新农人们积极探索“三农”领域发展新模式,并带动身边妇女增收致富,她们已经成为乡村发展新动能的重要力量。高邮市妇联主席兰妹表示:“今年,市妇联将进一步优化‘乡村振兴巾帼行动’,启动巾帼新农人‘五〇’孵化计划,培育一支有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质女性新农人队伍,支持女大学生、女能人、女农民工、女企业家返乡,为乡村振兴贡献巾帼力量。”



跨越大洋的牵手

4月18日,北京师范大学实验华夏女子中学教师杨杨在书法课上教惠斯顿东方女子中学的学生写福字。

当日,来自新西兰惠斯顿东方女子中学的20余名师生访问北京师范大学实验华夏女子中学,体验中国传统文化课程,并座谈交流不同文化背景下的女校生活,共话友校情谊。

新华社记者 侯俊/摄

湖北多地发出《关爱未成年人提示卡》

中国妇女报全媒体记者姚鹏 发自武汉 4月15日,最高人民法院发布《关于在涉及未成年人子女的离婚案件中开展“关爱未成年人提示”工作的意见》。当日下午,湖北武汉、天门等地法院即在相关案件中发出了湖北省首批《关爱未成年人提示卡》。

4月15日下午,武汉市江汉区人民法院联合区妇联,在一起抚养费案件中向当事人发出《关爱未成年人提示卡》。

该案中,刘某与江某于2012年登记结婚,婚后育有一子。2018年,法院判决准予刘某与江某离婚,并由刘某每月承担抚养费2000元。2023年,刘某因经济情况恶化,起诉申请变更抚养费金额。经两级法院审理,判决减少

原告刘某抚养费至1000元。4月15日,法官向刘某送达了《关爱未成年人提示卡》,提示当事人在离婚后继续关心、呵护孩子的健康成长。刘某表示,会认真按照提示卡的要求,尽到抚养、教育、保护未成年子女的义务。

据介绍,江汉区人民法院近年来持续加强未成年人司法保护,与区妇联共同打造了“法官她语”家事多元解纷品牌,并于2022年4月推出《法定合作家长承诺书》和《“依法带娃”告知书》,向当事人强调父母双方的共同抚养义务,此前已向婚姻家事案件当事人发送相关告知书122份。

当天,天门市中级人民法院干驿法庭在办理一起离婚案件时,也向离婚当事人胡某和蒋某发放了《关爱未成年人提示卡》。

该案中,胡某和蒋某于2012年登记结婚,婚后育有一儿一女。双方因感情破裂同意离婚,但就两个孩子的抚养问题不能达成一致意见。经调解,二人商定各自抚养一个小孩。依据工作意见要求,法院迅速开展“关爱未成年人提示”工作。4月15日,胡某和蒋某在法院达成离婚调解协议。在人民调解员、镇村干部的见证下,办案法官当庭向胡某和蒋某发放并宣读《关爱未成年人提示卡》,提示双方要尽到为人父、为人母的责任与义务。二人均表示,离婚后妥善处理好孩子的抚养、教育问题,共同呵护孩子健康成长。

据悉,近日,湖北省嘉鱼县、咸丰县等地也相继发出了当地首份《关爱未成年人提示卡》。

爱心妈妈 温暖童心

甘肃妇联将结对关爱行动连续列入年度实事

4.2万名“爱心妈妈”托起困境儿童“稳稳的幸福”

中国妇女报全媒体记者袁鹏 发自兰州 “孩子的爸爸妈妈都在外地打工,孩子和我生活在一起,平时很少出门,你们来了,让孩子多了解外面的机会!”4月17日,一场别开生面的“爱心妈妈”结对关爱活动在甘肃省漳县大草滩镇新联村小学举行,面对和自己儿子结对的“爱心妈妈”,省妇联妇女儿童服务中心的干部李永芳,一位老人感慨地说。

当天,甘肃省妇联“爱心妈妈”结对关爱示范活动同时在定西市漳县、临夏州积石山县县举行。甘肃省妇联携手,团体会员单位、妇代会代表、家庭教育骨干代表、社会爱心人士、临夏州妇联、省妇联机关党员干部及留守、困境儿童共150余人参加了活动。

活动现场,“爱心妈妈”为结对的留守、困境儿童带来了书籍、玩具、衣物、文具等爱心礼物。“爱心妈妈”、甘肃省朗诵协会主席于芳以“阳光下阅读”为题,为现场的孩子、老师、“爱心妈妈”上了一堂生动的朗读课。在体验泰戈尔的诗歌《把自己活成一道光》中,孩子们真切感受到了文字的温暖和语言的力量。与此同时,在剪纸老师的指导下,“爱心妈妈”和孩子们一起拿起剪刀和彩纸共同体验剪纸艺术的魅力。

“活动的目的是让孩子们感受到艺术创造所带来的乐趣和成就感,增进‘爱心妈妈’和孩子们的情谊。”省妇联相关工作人员告诉记者。

据了解,今年以来,甘肃省妇联立足引领服务联系职能,聚焦“爱心甘肃”工程建设,把

深化“爱心妈妈”结对关爱连续列入年度服务妇女儿童十件实事。在指导各市州妇联完善四级妇联联动机制,全力推动“爱心妈妈”结对帮扶工作的同时,省妇联将持续深化“陇原巾帼关爱行”“暖暖童心”“把爱带回家”寒暑假儿童关爱等服务,号召社会各界爱心人士积极争做“爱心妈妈”,不断壮大巾帼志愿服务队伍,总结推广经验做法,扎实深入推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设。

目前,甘肃省妇联85名执委及省直机关企事业单位正处级以上女干部结对认领实现全覆盖,省市县乡四级妇联3691名干部带头结对3983名留守儿童和困境儿童,全省招募4.2万名“爱心妈妈”结对关爱留守困境儿童4.67万人。

中国妇女报全媒体记者 贾莹莹

四月的黑河市,乍暖还寒,点染丹青的黑龙江散开冰鳞雪甲,黝黑的土地萌动春的气息。

黑河市位于祖国的东北边境地区,与俄罗斯远东第三大城市阿穆尔州首府布拉戈维申斯克市隔黑龙江相望。作为边疆地区妇联,黑河市妇联抓住向北开放地缘优势,凸显地域品牌,引领各族各界妇女唱响主旋律、汇聚正能量,纵深推进新兴领域妇女组织和阵地建设,积极开展中外妇女、家庭文化交流。

理论宣讲接地气有新意

推开黑河市瑷珲区小乌斯力村村委会的大门,姐妹们欢快的笑声和不绝于耳的掌声扑面而来。大家穿着传统的满族服饰围坐在一起,津津有味地听妇联主席郭海英为大家分享《习近平走进百姓家》一书中伊春篇的故事。

“林场人吃上生态饭,守着林子开启了新生活,如今我们小乌斯力村也发展庭院经济,大家的生活越来越好!”村民关大姐激动得从凳子上站了起来。“咱们村近年来发展民俗旅游,村子的环境干净整洁,日子不比城里差!”姐妹们你一言我一语,唠着自家的幸福生活。

在黑河市,充满“家常味”的创新理论宣讲“随处见”。黑河市妇联组建由三八红旗手、妇联干部执委、基层妇女工作者等为成员的“薪火”巾帼宣讲小分队,通过“田间地头会”“庭院会”“板凳课堂”“炕头恳谈”等形式打造出“身边课堂”,激励广大妇女增强创造幸福生活美好生活的信心和决心。

此外,黑河市妇联还有效整合文艺、理论宣讲等资源,探索出服务型、艺术式、快递式宣讲模式。根据不同人群需求,通过“理论快递”形式深入一线开展短小精悍的“微宣讲”,以“家常话”诠释“大道理”。

妇联工作手臂延伸新领域

华美的欧式桌椅、精巧别致的吧台以及散发着俄式古典韵味的“百年俄餐史小微博物馆”,走进德洛克咖啡西餐厅仿佛置身俄式宫廷,充满异域风情。

2023年5月,在黑河市妇联的指导下,德洛克咖啡西餐厅成立“妇女之家”。在妇联的带动下,餐厅负责人高雪开发本土文创产品,宣传推介家乡特色文化旅游资源,并带领店内女职工参与公益活动。“感谢妇联让我找到了方向,找到了创业的初心。”高雪说。

近年来,黑河市妇联进一步加强新兴领域妇女“建家”力度,不断完善“妇女之家”职能,并聚焦“新经济”,有效发挥“妇女之家”的引领带动作用。瑷珲镇依托新兴领域“妇女之家”乡村巾帼网红力量,打通农产品销售渠道,实现全年线上销售农产品58万单3000万元。

据介绍,目前,黑河市共建立新兴领域妇联组织30个,妇女阵地78个,吸纳团体会员26个。

打造中俄妇女、家庭交流“新高地”

黑河市特殊的区位优势、友好的交往历史、深厚的人民友谊,使中俄两国妇女儿童和家庭友好交往成就了一段佳话。近年来,黑河市相继开展中国饮食文化、中华民族服饰、中医保健等主题展示活动,为两国妇女在各领域深层次交往搭建起友谊与合作的新桥梁,助推了全市经济繁荣。

去年国际家庭日期间,黑河市妇联举办“碧波·联”两岸家庭“智”未来”中俄家庭文化建设交流研讨会,邀请中国国内外家庭教育领域专家、学者参与学术交流。

今年国际家庭日期间,黑河市妇联将开展中俄家庭互访,让“碧波·联”两岸家庭“智”未来”品牌机制化,成为“开放龙江”最靓丽的名片。

推动中俄文化深度交融,青少年研学是重要组成部分。黑河市妇联不断丰富本市研学旅游产品体系,依托黑河旅俄华侨纪念馆深入挖掘利用红色资源,讲好家风、家教故事,促进黑河红色文化传播,使两国青少年通过互动和体验深入了解中俄两国历史文化、经济发展和城市风貌,帮助更多儿童、家庭拓宽视野,增进友谊,推动高质量民间外交。

山东邹城328个蒲公英漂流书包“起漂”

中国妇女报全媒体记者姚建 发自邹城 近日,在山东省邹城市“书香飘万家 家庭共成长”亲子阅读推广行动启动仪式上,邹城市妇联为亲子阅读推广家庭发放蒲公英漂流书包,第一期328个漂流书包随之起漂,将带动3280个家庭共9840人参与阅读。

据了解,为让亲子阅读从“家内”走到“家外”,以“家庭带动家庭”的方式融入千家万户,邹城市妇联在今年3月份策划“蒲公英图书漂流”活动,发动家庭捐赠闲置书籍。

邹城市妇联主席岳圆介绍,“蒲公英图书漂流”是一种微型“流动图书馆”,捐赠的闲置书籍将通过“漂流书包”的形式传递在家庭之间,每个漂流书包一期漂流10户家庭,每户家庭停留一周。同时,各级妇联组织、社区、学校纷纷结合图书漂流活动,开展亲子阅读分享、绘本剧表演、亲子阅读沙龙等丰富多彩的活动,引领广大妇女儿童掌握亲子阅读技巧与方法,激发孩子的阅读兴趣。

据介绍,近年来,邹城市妇联以立德树人为主线,培育各级最美书香家庭60余户,命名邹城市家庭亲子阅读体验阵地16个,开展“古树下话书香”“争做新时代孟母式好家长”“邹鲁好家风 书香伴我行”等系列亲子阅读指导服务活动300余场,打造“悦读邹城”品牌。

岳圆表示,今年邹城市妇联将以“书香飘万家 家庭共成长”为主题,开展亲子阅读短视频征集、亲子读书沙龙、“蒲公英图书漂流”等活动,引领广大家庭相伴共读、共同成长。

黑龙江黑河纵深推进阵地建设、积极开展中外妇女交流

成都启动2024年推进城乡融合暨乡村振兴巾帼行动

中国妇女报全媒体记者任然 发自成都 近日,四川省成都市启动了2024年推进城乡融合暨乡村振兴巾帼行动。启动仪式上,发布了城乡融合暨乡村振兴巾帼行动系列主题活动,明晰提出了将围绕规划融合、功能融合、产业融合、人才融合、文化融合、治理融合6个“融合”,通过推进19项具体任务,来实现推动“两纲”均衡实施、城乡基层妇联组织结对帮扶提质、产业资源跨界配置和业态融合共兴以及可互动开展巾帼专项服务团巡回服务、发展实施家庭工作提升行动、聚力充分发挥桥梁纽带作用的目标和内容。

其中,围绕人才融合互动开展巾帼专项服务团巡回服务,是此次行动的重点内容之一。

成都市妇联相关负责人介绍,乡村振兴巾帼专项服务团(以下简称服务团)的筹建,是全面落实省委、市委相关决策部署,按照成都市乡村振兴专家人才“组团式”巡回服务工作要求,推进城乡巾帼人才融合互动,加快建设宜居宜业和美乡村,不断夯实城乡发展基础支撑的切实落地举措。

目前,市妇联已筹建了涵盖科技助农、文旅兴业、技艺传承、家教指导、普法维权5个类别的乡村振兴巾帼专项服务团,并召开工作部署会,研究制定了《成都市妇联乡村振兴巾帼专项服务团巡回服务工作方案》,确定了重点工作内容。

据介绍,服务团的巡回服务按照成都市相关工作部署,将开展三年。三年间,市妇联将突出妇女家庭所需,专家服务所能,让服务团以巡回服务工作方式延伸妇联工作“臂膀”,让乡村服务可及性、便捷性明显提升,实现以女性人才智力支撑不断增强乡村振兴内生动力和发展后劲,为加快推进超大城市城乡融合高质量发展广泛凝聚巾帼力量。

全职妈妈支持计划年度总结活动在深圳举行

中国妇女报全媒体见习记者韩嫣 发自深圳 近日,妈咪星光夜——“加油!妈妈”全职妈妈支持计划年度总结活动在深圳市举行。活动当晚,超过3万人次点击照片直播观看精彩现场。

该活动由全职妈妈们共同参与策划、共同组织实施。罗湖区妇联党组书记、主席田林带大家回顾了“全职妈妈支持计划”发展至今的故事。

据了解,“加油!妈妈”全职妈妈支持计划项目为期三年,由中国妇女发展基金会主办,玫琳凯公司资助,其中深圳市罗湖区的项目落地服务,由深圳市妇联和罗湖区妇联指导、街道社区妇联支持,深圳市妇女儿童发展基金会执行。

据介绍,第一年项目启动至今,在深圳市罗湖区、上海市静安区共开展了91场活动,服务1613人次全职妈妈,协助两地全职妈妈建立17个“社区互助群”。其中,深圳市罗湖区开展了56场活动,服务1193人次,组建10个“社区互助群”,覆盖罗湖区8个街道10个社区约770名全职妈妈。